

## DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 21 DE AGOSTO DE 1853.

## Crónica religiosa.

Trasladamos á continuacion y damos un lugar preferente en nuestras columnas á la Pastoral del señor cardenal arzobispo de Lyon; aun cuando asi no lo reclamara la dignidad de que este se halla revestido y la belleza de lenguaje que caracteriza todos sus escritos, exigiriá un deber de gratitud al ver á un prelado extranjero invocar la caridad de sus diocesanos en favor de una gran parte de nuestra patria afligida por el hambre. Hé aquí pues este documento:

PASTORAL del Emmo. Sr. cardenal arzobispo de Lyon y de Viena, recomendando á la caridad de los fieles la Galicia desolada por el hambre.

Luis Santiago Mauricio de Bonald, por la gracia de Dios y la autoridad de la Santa Sede apostólica cardenal presbítero de la santa Iglesia romana, del título de la Santísima Trinidad en el monte Pincio, arzobispo de Lyon y de Viena, primado de las Galias etc. etc.—Al clero y fieles de nuestra diócesis salud y bendicion en nuestro Señor Jesucristo.

Hermanos carísimos, cuando de en medio de las ruinas amontonadas por el azote de la inundacion se hizo oír por dos veces la voz de vuestros apuros y angustias para escitar en favor vuestro la comiseracion pública, la Francia y la Europa toda se sintió vivamente conmovida al oír la relacion de vuestras desgracias; y pronto, muy pronto, merced á la generosidad de los fieles, desaparecieron hasta los vestigios de vuestros desastres.

Hoy una provincia estrangera, habitada por un pueblo generoso, tiende hácia vosotros sus suplicantes manos, y al poner ante nuestra vista el desgarrador espectáculo de sus ciudades afligidas del hambre, como Jerusalén en tiempo del rey Sedecías, y donde ya no se halla pan para alimentar al pueblo (IV. Reg. XXV. 3), invoca la fraternidad cristiana que debe unir á todas las naciones. Ella nos pregunta si no nos compadeceremos del extremo apuro á que se ve reducida y si la dejarémos por mas tiempo ser presa de los horrores del hambre.

Cuando se oyen referir los padecimientos de ese tan infortunado como religioso pais, imáginase uno estar leyendo aquella pintura que el libro de Job nos hace de los destrozos y daños causados por este azote. Se cree estar viendo convertida en languidez toda fuerza, abatido el vigor del cuerpo, borrada por el hambre la belleza y enervado todo valor (Job. XVIII, 12.) Viéneuse involuntariamente á la memoria aquellas palabras de Isafas pronunciadas en otro sentido: Toda cabeza está lánguida y todo corazón marchito (Is. I, 5).

Ahí teneis, carísimos hermanos míos, el estado de desolacion en que han caido los habitantes de Galicia. No hemos olvidado, lo que vo-

sotros sufristeis cuando furiosos nuestros rios salieron de madre; y vuestros pasados dolores nos hacen comprender mejor los de la provincia cuya causa abogamos ante vosotros. Sabemos muy bien todo lo que vuestra caridad está haciendo para sostener entre nosotros las numerosas obras que ella ha creado para alivio de la humanidad y gloria de la Religion; pero, hermanos carísimos, meted la mano en vuestro pecho, y todavía hallaréis en vuestros corazones bastante compasion para las poblaciones del Norte de España; y vuestra mano, que tantas veces y tan á menudo se abre para socorrer á la infancia abandonada, al enfermo incurable, al indigente que no encuentra trabajo con que ganarse el sustento, se abrirá tambien una vez para socorrer á los nobles y generosos hijos de Galicia que mueren de inanicion. Vuestras limosnas sostendrán el valor y consolarán el corazon del ilustre arzobispo de Santiago, de ese buen Pastor que da á sus ovejas todo cuanto tiene y que les daría hasta su sangre misma, si con este sacrificio pudiera aplacar la ira de Dios que diezma su grey. Bástenos deciros que al compartir vuestro pan con vuestros hermanos, lo compartís con Jesucristo. Para concluir os recordaremos que el Apóstol San Juan formó con su doctrina los fundadores de la Iglesia de Lyon, y por ministerio de estos nos ha trasmitido el precioso tesoro de la fe; y no será justo vayamos á poner á los piés de su glorioso hermano en Santiago de Galicia el humilde tributo de nuestra gratitud colocando sobre su sepulcro nuestras ofrendas y dónes para socorro y alivio del pais que le venera é invoca?

Por estas causas:—1.º Los señores curas solicitarán las limosnas de los fieles en favor de los habitantes de Galicia;—2.º Los señores curas remitirán á nuestra secretaría las limosnas que recogieren;—3.º Los fieles podrán enviarnos directamente sus ofrendas.

Y esta nuestra pastoral será leida desde el púlpito en la misa parroquial y en todas las capillas de nuestra diócesis el domingo primero despues de su recepcion.—Dado en nuestro palacio arzobispal de Lyon, sellado con nuestro sello, con el de nuestras armas y el de nuestra secretaría, á 25 de julio, dia de la fiesta de Santiago el Mayor, de 1853.—L. S. M. CARDENAL DE BONALD, arzobispo de Lyon.—Por mandado de S. Emma., Allibert, canónigo secretario.»

El Sr. Obispo de Lérida ha espedido la siguiente:

«Circular.—Habiendo llegado á nuestro conocimiento que se han espendido en este obispado dos papeles con los títulos de Carta aparecida en Roma á Su Santidad y carta del cielo hallada en el Santo Sepulcro, etc., impresas en Lérida y Barbastro, prevenimos á Vds. que dichas cartas estaban anteriormente prohibidas, y á mayor abundamiento las prohibimos de nue-

vo por contener revelaciones fingidas, especies supersticiosas, indulgencias supuestas, y palabras mal sonantes con tendencia á rebajar el mérito de algunos sacramentos y la necesidad de su recepcion. Por tanto les encargamos adviertan á sus parroquianos, que les está prohibida su retencion y lectura, y procedan á recoger y entregar á los señores arciprestes los ejemplares que circulen en sus parroquias.—Para que los impresores de las referidas cartas no desmerezcan de su buen concepto como católicos, manifestamos con el mayor placer, que los mismos se han apresurado á esponer ante la autoridad eclesiástica la buena fe con que habian procedido en la impresion, á su parecer permitida, por haber tomado el original de un libro impreso hace muchos años, y despues de haber entregado los ejemplares existentes en sus librerías, han prometido pedir en lo sucesivo la debida licencia para imprimir escritos de esta clase.—Tambien nos parece conveniente y aun necesario exhortar á Vds. llamen la atencion de los padres de familia sobre cuán peligroso es que sus hijos, especialmente niños, lean un libro titulado Manual de estilo epistolar ó modelo de escribir cartas por D. F. B. Segunda edicion aumentada.—Valencia.—Imprenta de Cabrerizo, 1841—á ménos que se espurgue en su segunda parte, ó se eliminen de él las 41 cartas amatorias, cuya circulacion no se puede tolerar por ser su lectura, segun la censura que hemos mandado hacer, sumamente peligrosa para la inocencia y buenas costumbres. Santa Visita de Aspa 28 de julio de 1853.—PEDRO CIRILO, obispo de Lérida.»

Admirable es el espectáculo que la Iglesia de Francia está ofreciendo á la Europa y al mundo entero en medio de las sordas agitaciones que el genio del mal trata de entretener y fomentar. Despues de los dias que llamaron gloriosos en julio de 1830 se habia prometido toda libertad á la Iglesia católica; pero ninguna se le dió, ántes bien tuvo que sostener gloriosa pero constante lucha durante diez y ocho años. Es inherente á la potestad paternal el derecho y el deber de educar y enseñar á los hijos. Los padres, al ver los estragos de la juventud, que atribuían á la educacion de las escuelas y colegios del gobierno, querian llevarlos á otros institutos, á otros colegios de los individuos de corporaciones religiosas. La libertad de enseñar estaba atada á las mas duras cadenas que la imponian los reglamentos de una universidad que los periódicos religiosos de aquel pais llamaban mitad volteriana, mitad ecléctica.

Pero rompiéronse tan pesados grillos, y una corporacion célebre tiene ya hoy mas de cuarenta colegios abiertos, sin tener suficiente local para acomodar la juventud que de todas partes se le presenta. Los padres mas opuestos á este instituto son ya los primeros á confiarles hoy sus hijos, porque quieren hacer de ellos buenos cris-

tianos, buenos caballeros, y excelentes patriotas. Para todas las clases, para todos los estados habia completa libertad de asociacion; y sin embargo, las corporaciones religiosas sufrían excepción de la regla. Aun recuerda la Francia católica y deplora los debates solemnes de las Cámaras en 1846 que concluyeron con hacer disolver las casas que los jesuitas tenían en Paris, Lyon, Marsella, Tolosa, Rennes y en la Alsacia; pero hoy, no solo se permite á esta órden célebre tener colegios y casas, sino que han vuelto á restablecer los noviciados y la casa de estudios para los individuos de la órden.—Carmelitas, capuchinos, franciscanos, benedictinos, oratorianos, despues de haberse establecido en las aldeas, fundan ya casas en las primeras ciudades y se establecen tambien en la capital.

Los gobiernos que comprenden bien la libertad, así obran. Dejan que cada uno viva y se vista como quiera, siempre que no ofenda las costumbres públicas y que obedezca á las leyes. Los gobiernos que tienen la conciencia de las necesidades de la época no oponen obstáculo al desarrollo de las instituciones cuyo objeto es moralizar al pueblo.

Permitiase á toda clase de personas reunirse á conferenciar y discutir para empresas agrícolas, comerciales ó industriales; celebrábanse congresos científicos, arqueológicos, agrícolas ó históricos; pero trataban de reunirse los obispos para conferenciar sobre las necesidades de la Iglesia, y entónces hasta el pensamiento de hacerlo era mirado como criminal, ó al ménos como sospechoso. La Iglesia no podía celebrar sus concilios que siempre tuvo y celebró, y cuya reunion periódica es uno de sus mas indispensables derechos. Mas ya desde 1850 se celebraron los concilios en todas las provincias con grandes beneficios para la Iglesia y con grande edificacion de los fieles... A los concilios provinciales siguieron los diocesanos. Los primeros vuelven ahora á abrir sus sesiones. La provincia de Aquitania celebró con mucha pompa el suyo en la ciudad de Burdeos, y hoy vuelve á celebrarlo en la ciudad y puerto de la Rochela. Lo preside el cardenal metropolitano, y asisten á él doce obispos con los delegados de los cabildos y los teólogos que llevan los obispos. ¡Qué contraste ver reunidos en uno de los baluartes mas fuertes del Calvinismo doce obispos discutiendo en paz y calma los intereses de la Iglesia católica! La Rochelle es célebre por el sitio sostenido, y cuyas tropas sitiadoras fué á mandar en persona el gran Richelieu. Si muchos intereses se han lastimado con la revolucion de febrero de 1848, la libertad de la Iglesia adquirió un inmenso terreno... El señor arzobispo Affre, no solo fué mártir cuando sobre las barricadas dió su vida por sus ovejas, sino que fué profeta cuando en el púlpito de la Catedral dijo aquellas palabras el domingo siguiente al gran movimiento: «Pronta justicia se ha hecho de los que querian encadenar la Iglesia. Ella vivirá y romperá los lazos con que se la ligaba.» Algunas horas despues del arzobispo dijo tambien el célebre predicador dominicano desde el mismo sitio: «No temais, hermanos. Aun tenemos que sufrir; pero llegará la Iglesia á la tierra prometida.» (Católico.)

Llamamos la atencion de nuestros lectores acerca de la siguiente carta de Tineo que publica el *Fomento de Asturias*, periódico de Oviedo. Su lectura no podrá ménos de llenarles de consuelo, y al mismo tiempo podrá servir de confusion á ciertos hombres que cerrando los ojos á la luz no encuentran sino amargas censuras y

furioso clamoreo contra las misiones. Dice así la carta:

«Son sobre manera admirables los efectos que la santa mision va produciendo en estos pueblos, siéndolo igualmente la numerosa concurrencia de las gentes á oír la palabra de Dios, pudiendo asegurar á Vds. que la reunion de algunos dias debió exceder de diez y seis mil personas, cosa nunca vista en casos parecidos. Tineo, me persuado, debe experimentar para en adelante beneficios hasta ahora desconocidos, y si con sentimiento decimos que estos moradores se hallaban algun tanto descuidados en sus deberes para con Dios, nos cabe la satisfaccion de poder asegurar que los principios de Religion se conservan aun arraigados.—Referiré á Vds. un hecho cierto, resultado de lo que dejo manifestado. Un caballero de uno de estos pueblos tenía hace años relacion y amistad con una jóven. Una tarde, despues que el padre fray Francisco predicó sobre la eternidad, aduciendo símiles y ejemplos análogos fué tal la impresion que causó en él aquel sermón, y tales los efectos de la palabra Divina, que yéndose de improviso á su casa, esperó una hora avanzada de la noche para abocarse con la jóven: presente esta, la exploró sobre su modo de pensar, respecto al sermón, que tambien había oído la misma, y, mostrándose ambos como de un acuerdo, horrorizados y llenos de un temor religioso al recordar las palabras del misionero, se resolvieron á separarse de todo aquello que pudiera ser causa de ofensa á la Divina Justicia, despues de un diálogo tierno, triste y cristiano que pudiera enternecer hasta las rocas.—La union de ambos en el santo matrimonio les estaba prohibida; tal era la amistad que entre ellos mediaba, que la jóven prometió no aceptar en su vida otro cañón, ni aun con el matrimonio, en prueba de aquella. Noticiosa la señora del caballero de esta resolucion estóica á la par que cristiana, mandó llamar á su casa á la jóven, y despues de reanimarla en su desasosiego, la dijo estas palabras: «Tú eres acreedora á merecer en adelante todo mi aprecio; serás mi compañera y amiga, pues siempre has aconsejado bien á mi esposo, que ha sabido conservar la paz en su casa, educar y estimar mucho á sus hijos; y los intereses de su familia, lejos de disminuir, aumentaron: esto es una prueba muy patente de tu virtud; así es que, de hoy mas, tu amor hácia él le conceptuaré yo siempre puro, y jamás me será sospechoso;» concluyendo tan dulces momentos con lágrimas y recíprocas satisfacciones. Esto ha sido pasmoso, tanto mas, cuanto me consta que la amistad era muy profunda, habiendo oído referir al caballero, y conmigo un eclesiástico amigo del mismo, lo siguiente: «Declaro á Vds., señores, que efectos semejantes solo los producen llamamientos especiales del cielo, porque fuera de ahí todos los poderes del universo no me harían ceder; así es que jamás la miraré con ojos profanos, pero no por eso dejaré de amarla en Dios eternamente.»

—Pocos dias despues de esto, el caballero y la jóven hicieron confesion general con uno de los PP. misioneros, quedando así tanto la familia de esta como la de aquel, en la mayor armonía, relacion y paz cristiana, dando con ello á todos los que han sabido el caso un ejemplo singular y que tanto han apreciado y respetado las personas morigeradas. (Idem.)

#### EL CRISTIANISMO EN CHINA.

Ahora que la opinion pública se fija en el nuevo aspecto que van tomando los negocios de China, por el inesperado anuncio de la parte importantísima que tiene el cristianismo en los su-

cesos políticos de aquel imperio, no será inoportuno disipar algun tanto las preocupaciones que reinan en Europa sobre los progresos que ha hecho allí la religion de los pueblos occidentales. Los viajeros han exajerado desmesuradamente la intolerancia religiosa de los chinos, y sin embargo, esta intolerancia y el espíritu de persecucion que les es inseparable, fué desconocido hasta el año de 1805, cuando algunos misioneros caritativos dieron asilo, por motivos de caridad, á varios reos de una conspiracion que debia estallar en Pekin. En la actualidad es un hecho fuera de duda, que ya desde mediados del siglo VII, una parte del imperio conocia y practicaba la religion verdadera. En 1636, un chino cristiano, llamado Tscham-en, descubrió una cruz monumental, que estaba enterrada á muchos piés de profundidad fuera de las puertas de la ciudad de Chuan-Tsion, en la provincia de Min. El sábio viajero ruso Leontewski, ha dado una descripcion de aquel monumento, y Marchal de Lunnville, que salió de China, lo ha representado entre las estampas de su obra. Está actualmente colocada en el templo de la Victoria, al lado de los ídolos de la religion dominante, y participa con ellos de la veneracion de la muchedumbre. El monumento se reduce á una gran losa de mármol, de seis piés de largo y tres de ancho, y la cruz grabada en su superficie, es de la forma de la de San Juan, igual á la que está en el sepulcro de Santo Tomas en la India. M. Pauthié fué el primero que descubrió el recuerdo de este resto del cristianismo en las autoridades del pais, y cita la obra en que se encuentra la historia del monasterio budista, donde se colocó la piedra inmediatamente despues de descubierta. Este monasterio se llama la Sublime humanidad, y en el libro se dice que *aquella figura (la cruz) representa la religion del rey, muy propagada en el imperio del centro*. Los extranjeros del Tshin la repararon con gran trabajo y dificultad. Tshin, ó la gran China, significa en su lenguaje el imperio romano de Constantinopla, incluyendo Siria, Palestina y Mesopotamia, que fueron los paises donde se predicó en sus principios la fe de Cristo, *el cual, continúa el mismo libro budista, fué enviado para atraer á la humanidad al camino de la verdad y de la virtud, del cual se habia estraviado*. Dice en otra parte: *una estrella fué el signo exterior que guió á los Pot-si (magos persas) al sitio en que vieron á la Divinidad. Tal fué el cumplimiento de veinticuatro profecías, y aquel fué el momento en que quedó establecido todo el sistema de la humanidad*. Siguen á esto los principales sucesos de la vida del Redentor, y concluye con el siguiente pasaje: *habiendo consumado todos estos actos de poder sobrenatural, el Señor subió á los cielos á la hora de medio dia, rodeado por sus discípulos, habiendo dejado veintisiete libros, que contienen toda la sabiduría de que el hombre es capaz, y habiendo establecido el bautismo para purificar el alma, igualmente que el cuerpo*.

Los viajeros hablan unánimemente de la veneracion con que miran todas las clases de la sociedad aquel antiguo símbolo de nuestra fe. Todos los que acuden al templo de la Victoria se arrodillan con gran devocion delante de la piedra, creyendo que la inscripcion contiene alguna misteriosa revelacion sobre el Dios desconocido, de quien hacen mencion muchos antiguos escritores, y cuya venida al Occidente fué anunciada siglos ántes por el célebre filósofo Con-fou-tsee, que nosotros pronunciamos Confucio.

En otras partes de la China se han descubierto en diferentes épocas curiosos monumentos

## Noticias extranjeras.

Paris 5 de agosto.

La *Presse de Viena* publica la siguiente correspondencia de Constantinopla de fecha 21 de julio: Hace algunos dias que todo el peso de la cuestion ruso-turca se encuentra concentrado en esta ciudad á consecuencia de las instrucciones dadas á los embajadores de Francia é Inglaterra, de que tuviesen á disposicion del Sultan sus flotas reunidas, lo cual parecia anunciar que la guerra era inevitable; pero despues las cosas tomaron un giro mas pacífico, y por esta razon la Puerta otomana envió un correo á su embajador en Viena. Actualmente la solucion de este asunto depende de los gabinetes de San Petersburgo y de Viena: del primero, porque si el gobierno ruso rechaza las proposiciones que se le han hecho, empezarian las hostilidades; y del último, porque la Rusia no podria franquear el Danubio, ni sostenerse en los principados, si el Austria se oponia á ello.

= Escriben de Viena el 1º de agosto á la *Gaceta de Voss*: «Anteayer el Consejo de ministros, presidido por el Emperador, se ocupó de la cuestion de Oriente, con motivo de haber recibido el gobierno despachos de Constantinopla y de San Petersburgo.

La Puerta otomana se mostraba dispuesta á ceder á las peticiones de la Rusia, supuesto que no comprometen los derechos de soberanía.

Los embajadores de Francia, Inglaterra y Prusia tienen comunicaciones muy activas con el ministro de Negocios extranjeros, lo cual prueba que las negociaciones diplomáticas se hacen de concierto. El embajador otomano Ariff-Efendi y el baron de Meyendorff no toman parte en estas conferencias, pero se les comunican los resultados.

*Holanda.*—Leemos en el *Diario de los Debates*: «Las últimas noticias de Roma manifiestan que el Papa ha reconocido la justicia de las observaciones que se le hicieron á nombre de los Países-Bajos, relativamente al juramento de los obispos, en una nota que se comunicó por el ministro del Rey Guillermo al cardenal Antonelli en 27 de julio último, y que ha accedido á los deseos expresados en dicha nota.»

*Inglaterra.*—Los periódicos de Londres traen el texto de la contestacion dada por lord John Russell en la sesion de la Cámara de los comunes del dia 2, á consecuencia de una interpelacion de lord Dudley Stuart, refiriéndose á la anunciada hace algunos dias por M. Layard sobre la cuestion de Oriente.

Lord John Russell.—La última vez que se trató de este importante asunto, la opinion de la Cámara estuvo de acuerdo con la del gobierno de S. M. respecto á que no era de desear que se provocase una discusion parlamentaria con este fin en el estado en que se hallaban las negociaciones. Estoy pronto, sin embargo, á dar á mi noble amigo y á la Asamblea cuantos informes estén en mi mano proporcionar. (Bien!)

Cuando el embajador de S. M. el Emperador de Rusia salió de Constantinopla, el gobierno de la Reina juzgó del caso que todas las grandes potencias de Europa tuviesen una conferencia á fin de terminar amistosamente la diferencia entre la Rusia y la Sublime Puerta. El gobierno austriaco creyó que no debia celebrarse esta conferencia hasta tanto que el negocio saliera del estado de relaciones diplomáticas y que la Rusia, invadiendo los principados, pusiera fin al *statu quo* de Europa.—Cuando este suceso se realizó, el gobierno del emperador de Austria,

conforme á su anterior declaracion, anunció que estaba dispuesto á celebrar la conferencia, y á este fin convocó en Viena á los representantes de las cuatro grandes potencias de Europa para tratar de los asuntos de Rusia y Turquía. El Embajador de Rusia no asistió, pero sí los de Inglaterra, Francia y Prusia, y entónces se adoptaron algunas proposiciones que en sentir de los Embajadores podian ser honrosamente aceptadas por el Czar y la Puerta.—Los gobiernos de Francia é Inglaterra dieron su asentimiento á ellas, y, segun tengo entendido, han sido enviadas á San Petersburgo y Constantinopla. En este estado de cosas, creo que la Cámara comprenderá, lo mismo que ántes, la inoportunidad de discutir actualmente estos asuntos ó de fijar dia para su discusion. Y como el de la prorogacion se acerca, puedo asegurar á la Cámara que el gobierno dará cuantas noticias juzgue compatibles con sus deberes por el mejor servicio público.

= S. M. la Reina Amelia, acompañada de la duquesa de Orleans, y del príncipe de Joinville, pasó anteayer á visitar á la Reina Victoria en su palacio de Buckingham.

Montpeller 8 de agosto.

Parte telográfico eléctrico particular.

Paris 7 de agosto.

«El *Monitor* de esta mañana publica noticias de San Petersburgo de fecha del 3, en que se anuncia que el Emperador de Rusia se ha adherido á la nota enviada de Viena. Si esta nota se acepta por la Puerta sin hacer en ella alteracion, el Embajador del Sultan será admitido por el Czar.

= La *Patria* asegura que las últimas proposiciones hechas á Rusia son aun mas ventajosas para esta potencia que el tratado de Kainardji.

= Leemos en el *Mensajero del Mediodia*: La noticia que hemos recibido por parte telegráfica, no coincide con las que, aunque escasas de interes, trajo ayer á Marsella el *Mentor*, pues no hacen presentir aun el desenlace de este asunto, si desenlace cabe.

Hemos visto ya tantas veces cambiar de aspecto á la cuestion de Oriente, que no nos atrevemos á confiar en las noticias á que se refiere el parte.

Sin embargo es posible que el Austria, temiendo los peligros que podrian sobrevenir de una guerra, haya hecho al Emperador muy serias reflexiones sobre las consecuencias que necesariamente surgirian de un conflicto entre Rusia y la Puerta, y que éstas reflexiones le hayan inducido á una conclusion pacífica cuando ménos se esperaba.

## Noticias nacionales.

BARCELONA 12 DE AGOSTO.

El dia 1º del presente mes tuvo lugar la importante ceremonia, segun la cual el Ilmo. señor Obispo de la Seo de Urgel tomó posesion personal, en calidad de príncipe soberano, de la república de Andorra, prestando al propio tiempo el acostumbrado juramento de respetar los fueros y privilegios de dicha república. A este efecto, invitado por el síndico, y precedido de dos vegneres, se dirigió á aquellos pintorescos valles, acompañado de varias personas notables, y de los batidores y seis soldados escogidos del escuadrón de cazadores, y al atravesar el rio Runé en que empieza la demarcacion de los mismos fué recibido por la Diputacion y saludado con repetidos disparos de fusilería, que no cesaron en

cristianos. En la provincia de Kiang-si se halló empotrada en la pared una cruz gigantesca de hierro, colocada allí por el P. Ricci, que fué el primer misionero que se aventuró á penetrar en aquel territorio. La fecha china grabada en la cruz, parece corresponder al año 239 de la Era Cristiana. En algunas provincias del Norte se cree que la señal de la cruz es un eficaz preservativo contra el mal de ojo. El clérigo alemán Krick, que hace poco estuvo explorando las provincias desconocidas del Thibet, confirma la tradicion del antiguo conocimiento que tenian del cristianismo los habitantes de aquellos desiertos. Segun ellos, descienden de una raza arrojada por su creencia religiosa, de un pais en que abundan las flores, las abejas y las palmeras.

Sabido es el estado satisfactorio en que actualmente se halla el cristianismo en China. A la vista tenemos la traduccion de algunos folletos publicados por el gobierno de los insurgentes, y que respiran el espíritu de Kempis y de Grauada. Ya hemos aludido á los sucesos de 1805, que fueron la causa de la primera persecucion. Desde entónces, los jesuitas, que estaban muy estimados en la corte, en consideracion de su gran piedad y saber, fueron objetos de las mas severas demostraciones de la venganza imperial. Nombróse una comision especial, para que visitase y examinase las habitaciones de los principales mandarines, y el emperador se cubrió el rostro con un velo, para ocultar la vergüenza que le causaban los extraordinarios progresos que habia hecho la religion de los bárbaros. Los que resultaron reos de aquel delito fueron despojados de sus dignidades y riquezas, y marcados con grandes cicatrices, para que fuera inextinguible el recuerdo de su prevaricacion. Desde entónces, las frecuentes turbulencias del Estado, el progreso del influjo ingles en la costa y las guerras entre las dinastías rivales, han dejado libre el campo á los dignos misioneros, con algunos pequeños intervalos de molestia, sobrellevados con ejemplar paciencia y abnegacion. En 1848 se contaban 315,000 chinos católicos, entre ellos 84 misioneros y 135 presbíteros naturales del pais. Habia ademas 14 colegios y 326 iglesias. Desde aquella época, no ha habido mas que dos martirios; el de Cornay, en 1849 y el de Shoelfer en 1851. El primero murió á manos de una tribu ignorante que quiso apoderarse de su corazon, como de un talisman que inspiraria valor al que lo poseyese. La mejor prueba que puede darse de la veneracion con que se mira allí á los cristianos, es lo que ocurrió en el entierro del último nombrado. Los misioneros recojieron su cadáver, que habia sido arrojado al mar, y lo llevaron al sepulcro en magnífica procesion, la cual recorrió las calles mas populosas de la ciudad, sin la menor molestia, y seguida de millares de indios que se manifestaron muy respetuosos y comedidos.

Es de temer que si se comprime la revolucion actual, el cristianismo reciba un golpe de que en mucho tiempo no podrá restablecerse: pero tanto ha crecido y progresado á la hora esta, que no hay probabilidad de semejante desenlace. En todo caso, es innegable que el emperador y su familia son muy aficionados á los jesuitas, como lo prueba el hecho de haberles restituido el retrato de Luis XIV y algunas piezas de plata para el servicio del culto, que fueron sacadas de su iglesia cuando la mandó destruir el gobierno en 1805.

(España.)

todo el viaje hasta la capital llamado *la Vella* en la cual entró bajo palio, y revestido de los hábitos pontificales, para prestar en la iglesia parroquial el consabido juramento. S. I. y las personas de la comitiva fueron obsequiados con un espléndido banquete. Posteriormente ha ido recorriendo las principales poblaciones y administrando el Sacramento de la Confirmación.

### Palma 20 de agosto.

La fiesta que los vecinos del arrabal de Santa Catalina celebra todos los años á San Magin, tuvo efecto ayer, con gran solemnidad así en la parte eclesiástica como en la civil.

Bien de mañana se celebraron misas en la iglesia, donde un numeroso concurso de la capital va á oír las, aprovechando la proximidad, y la hermosa vista del mar y de la campiña que se descubre.

Acabado el oficio ó misa mayor, se empezaron las carreras así de personas como de caballerías, y hubo, según nos han referido, dobles suertes para animar mas á los contendientes, y poder experimentar así su mayor destreza.

Por la tarde hubo baile público, con una agilidad y maestría muy celebrada, y en que se distinguen los vecinos de dicho arrabal, años há.

Y por la noche, hubo música; la que sobre un tablado, bastante bien arreglado, tocó escogidas sonatas.

Llamaba la atención de los concurrentes, de noche, un farol trasparente, al rededor del cual giraban algunas figuras de personas, animales y de paisajes: lo cual se efectuaba, al parecer, con la misma luz que habia dentro, pues que habia un letrado que decia, *ignis et artis opus*.

Hoy tiene lugar la famosa fiesta de San Bernardo, en el ex-monasterio el Real, y para la que las familias pobres en todo el año acostumbran recaudar pequeñas cantidades para invertirlas hoy en ir con carruajes, y hacer una merienda en el campo, al rededor de dicho monasterio; olvidándose por un momento de las fatigas y penalidades ordinarias.

Es de las fiestas mas antiguas, y que mas se continúan en concurrencia de todas las clases de la sociedad; y á pesar de ella, y de los inmensos carruajes, y de las infinitas caballerías, son pocas las desgracias; y aun estas casuales. Tal es la sencillez y cordura de estos Isleños.

Un elogio merece el ilustre Ayuntamiento de esta capital, por haber mandado construir una pared en una bajada del camino que conduce á dicho ex-monasterio algo peligrosa, y mas en este dia.

#### ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.

Laud San Juan, su patron Juan Gelabert, de Mahon, con patatas.

Laud Emilio, su patron Gabriel Canoves, de Villanueva, con vino.

Palma 19 de agosto de 1855.—El administrador—José Peñaranda.

### Revista de periódicos.

#### LAURA EN EL CIELO.

Ilusion concebida  
En lo íntimo de mi alma, flor no abierta  
Al aura de la vida,  
Tú en la tierra desierta  
Tú ves que mi esperanza aun no está muerta.  
Que aun en tí yo sueño  
Y el cielo de tu amor aun resplandece,  
Do en místico beleño  
Tu encanto se me efrece  
Y la idea del duelo desvanece.

Tú calmas la tortura  
Del fuego inestinguible de mi infierno,  
Corriente hermosa y pura;  
Con aguas de dulzura  
Tú manas cual mi fe en el bien eterno.  
Aspiracion de gloria,  
Tú me elevas á Dios, la cumbre de ella,  
Del tiempo en mi memoria  
Allí no queda huella,  
La Eternidad lo es todo, Laura bella.  
La Eternidad.... ¿atiendes  
De esa voz á la inmensa poesia  
Y mi gozo comprendes?  
En ella cada dia  
Y siempre te he de ver, ó Laura mia!  
Verás allí el vacío  
Que hubo en mi corazon... mas tu mirada  
De amor igual al mio  
De mi alma enagenada  
Siempre amiga ha de ser y siempre amada.  
Laura, cuán bella eres,  
Ángel sin el ropaje de la muerte  
Que visten las mugeres  
Oh! cómo gozo al verte  
Cuando su luz tu alma en mi alma vierte!  
La impia, funeraria  
Desolacion vencernos no ha podido,  
Con tu himno mi plegaria  
Ya en el cielo se ha unido,  
Y mi alma alaba á Dios que la ha atendido

MIGUEL VICTORIANO AMER.

Dicese, no sabemos con qué fundamento, que se está formando actualmente en Barcelona, á cargo de un actor, una compañía dramática para nuestro teatro de la *Merced*. Deseámosle acierto, porque de lo contrario, apesar de carecer de cualquier diversion pública poca seria la gente que acudiera á sus funciones.

(Genio del 19.)

### BOLETIN RELIGIOSO.

#### Santos del dia.

SAN JOAQUIN, PADRE DE NTRA. SEÑORA,  
Y STA. JUANA FRANCISCA FREMIOT,  
VIUDA Y FUNDADORA.

San Joaquín era descendiente de sangre real y su profesion la de tratante en ganados y lanas. Contrajo matrimonio con santa Ana, y siendo ambos esposos de edad avanzada el Señor les concedió por hija á Maria Santísima. No se puede asegurar con certeza cuando murió San Joaquín, pero siempre fué despues de la presentacion de la Virgen en el templo de Jerusalem y antes de sus desposorios con san José. En Colonia se venera la cabeza de este gran santo y en Bolonia de Italia varias de sus reliquias. Por la dignidad que obtuvo san Joaquín en la tierra se puede colegir cuanto será su valimiento en el cielo.—Santa Juana nació en Dijon capital de Borgoña, y habiendo contraído matrimonio con el baron de Chantal, suelta de los lazos conyugales fundó la orden de religiosas de la Visitacion de nuestra Señora para la enseñanza de las niñas, en cuya educacion se esmeró hasta el último de sus dias, que fué el 15 de diciembre de 1641.

#### CULTOS SAGRADOS.

Mañana domingo en el oratorio de Santa Fe siguen las cuarentahoras consagradas al patriarca San Joaquin, esponiéndose el Santísimo á las seis de la mañana, á las diez se cantará la misa mayor con música, y sermon que pronunciará D. Joaquin Vidal Pro., franciscano. A las seis de la tarde corona á la Santísima Virgen María, oracion mental y reserva.

— En la iglesia de San Cayetano continúan las cuarentahoras dedicadas á Sta. Juana Francisca Fremiot, siendo la esposicion á las seis de la mañana, á las diez habrá misa cantada con sermon que dirá D. Juan Bautista Pol Pro., mercedario, y por la tarde despues de cantadas laudes se hará la oracion acostumbrada.

— En la de San Francisco de Asis á las diez y media

se cantará misa solemne con sermon, que dirá D. Juan Angelo Torrens Pro., carmelita, á honra de la Madre de Dios de *la Mamella*. Y á las cuatro de la tarde empezará un novenario en sufragio de las almas del purgatorio y seguirá los demas domingos no impedidos con otra funcion, y á la misma hora.

— En la iglesia del Socorro por la tarde se practicará el devoto ejercicio del Amparo de María, espuesto Su Divina Majestad.

— En la de Niñas Huérfanas al toque de las Ave Marías se hará la devocion al Smo. Sacramento, estando espuesto este divino Señor.

— En la de Ntra. Señora de la Merced al anocheecer se dará principio á la novena de S. Ramon Nonato.



#### EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 18. De Mahon en 2 dias pailebot guarda costas Corro, su comandante el teniente de navío D. Angel Cou-sillas.

Dia 19. De Argel en 3 dias bergantin Jaime Ferer, de 185 ton., cap. D. Miguel Ramis, con varios géneros.

#### DESPACHADAS.

Dia 18. Para Argel laud San Antonio, de 22 ton., patron Jaime Covas, con frotas.

Para Barcelona laud San Antonio, de 27 ton., pat. Carlos Esparducer, con trigo y cebada.

Dia 19. Para Valencia laud San José, de 16 ton., patron Mateo Segni, con 1 pas., cerdos y efectos.

Para Cádiz falucho Barbarita, de 34 ton., pat. Lorenzo Mas, con 7 pas., aguardiente, jehon y efectos.

Para Mahon laud San José, de 18 ton., pat. Bartolomé Borrás, en lastre.

#### AFECCIONES ASTRONOMICAS

DEL DIA 21 DE AGOSTO.

Salte el sol á las 5 horas y 15 minutos.

Pónese á las 6 y 45

Salte la luna á las 8 y 52 id. de la noche.

Pónese á las 7 y 58 id. de la mañana.

HORAS Y MINUTOS

que debe señalar un reloj arreglado al tiempo medio, en el momento que un reloj de sol señala las doce ó el medio dia verdadero.

12 h<sup>s</sup>. 5 m<sup>s</sup>.



De órden del dueño de los predios *Son Axaló y Son Gual d'es plá de San Jordi*, en el término de esta ciudad, quedan estos vedados para la caza.

— En las inmediaciones de la plaza de Santa Eulalia hay dos almacenes para alquilar. En esta imprenta darán razon.

— Hay para alquilar unos entresuelos, con derecho á una cuadra vulgo estable, y á una cochera. En esta imprenta darán razon.

— Un jóven castellano, recién venido de Madrid, hace saber al público que en su casa, es espenden pomadas que hacen crecer el pelo y libran del dolor de cabeza, y aceites de olor; tiene tambien lustre betun charol, sin necesidad de cepillos para su aplicacion; no mancha el pantalon ni causa perjuicio al calzado. De este mismo líquido se encharolan botas á un real de vn., y zapatos á un sueldo: el frasco vale 6 reales vn., precio fijo. Tambien tiene tinta fina de color y negra para escribir, y un líquido para limpiar y reforzar la dentadura. Vive en la calle de los Olmos, número 79, en la tienda de las casas de Sainpol.

— Se desea vender, si la postura acomoda, la casa zaguán con todas sus pertenencias, una botiga y algorfa, sitas en la parroquia de San Miguel y calle llamada de *can Muntaner*, manz<sup>a</sup> 152, núm. 55. Dicha casa ademas de reunir las comodidades necesarias, contiene huerto y jardin con un abundante derecho de agua; cuya venta se verifica al tenor del plan de condiciones que obra en poder del pregonero Francisco Tomas. El dia que se señale para el remate se anunciará con la debida anticipacion.

— El que quiera alquilar una casa urbana con tres cuartos dormitorios, agua y demas comodidades, sita cerca el puente de Inca y junto al oratorio de San Lázaro, acuda en esta imprenta y darán razon de su dueño.